

ВОДНЫЕ ОБЪЕКТЫ ТАТАРСТАНА, КАК ОБЪЕКТЫ ТУРИЗМА

ПОКЛОНЕНИЯ ВЕРУЮЩИХ

Янгуразов М.Х., студент 20321 гр., Поволжский государственный

университет физической культуры, спорта и туризма

Миронова Э.З., студентка 6321 гр., Поволжский государственный

университет физической культуры, спорта и туризма

Научный руководитель - кандидат исторических наук,

доцент Салимов А.М.

Аннотация: цель работы – показать значение и важность водных объектов, где происходит поклонение. Раскрыть их туристский потенциал. Дать толчок к их последующему развитию.

Ключевые слова: водные объекты, места поклонения, ключи, влияние водных объектов поклонения на сферу туризма.

Во все времена и в разных концах Земного шара люди наделяли воду множеством сакральных смыслов. Вода растворяет, уничтожает, очищает, смывает и восстанавливает. Вода – это жизнь, и в то же время – символ разрушения и смерти. Она – образ иррационального и неуправляемого, но также чистоты, обновления и защиты. Неудивительно, что практически во всех религиозных обрядах мира воде отводилась и отводится важнейшая роль. Точнее – одна из двух основных ролей: «священных вод» и «святой воды».

Татарстанская земля богата именно такими священными родниками, ключами и источниками, много на ней святых и почитаемых родников, многие источники овеяны легендами и преданиями, есть освященные купели.

В республике насчитывается более чем 3 000 источников не централизованного водоснабжения. Родники всегда являлись основными источниками чистой пресной питьевой воды и играли огромную роль в жизни человека.

В последнее время важной проблемой является возвращение к истокам нашей культуры, возрождение идеи бережного отношения к природным объектам, в том числе к родникам. Изучение родников представляет большой научный и практический интерес. Родники – это важные источники питания рек. Подземные источники намного чище, чем реки и озера. Проходя через почву, вода очищается, обогащается углекислотой и минеральными веществами.

Актуальность выбранной темы состоит в важности подземных вод для питания рек, для использования подземных вод, их изучения и отдыха. Много ключей благоустроены и украшены со вкусом, существуют даже шедевры родникового искусства. Есть родники, которые почитаются русскими, татарами, марийцами, чувашами, мордвой и другими народами, проживающими в республике Татарстан. Про самые интересные и почитаемые родники будет рассказано в данной статье.

Биллярский Святой ключ.

Например, недалеко от Биллярска — древней столицы Булгарии, у подножия горы «Хужалар тавы», находится «Святылище «Святой ключ» —известное с IX-X вв. Оно

почитаются святым и является местом паломничества для людей разных национальностей и вероисповеданий — татар, русских, чуваш, марийцев. Паломники верят в целительную силу источника, здесь совершаются различные обряды, читаются молитвы, оставляются подношения. За самим же источником расположена лестница, ведущая в гору. Перед самой вершиной горы есть городище «Девичий городок». Там по легенде когда-то находилась крепость, которую возвели девушки.

Святой источник Раифской пустыни.

Одно из самых известных и популярных мест в Татарстане – Раифский мужской монастырь. Монастырь располагается в 30 км от Казани на живописном берегу озера, вокруг которого растут вековые сосны. В одном из храмов находится уникальная, древняя икона Грузинской Божией Матери, а также источник со «святой водой». Над бьющим ключом установлена часовня, освященная в 1997 году Патриархом Московским и Всея Руси Алексием II. Ежедневно сотни паломников - верующих из различных уголков республики и других регионов, приезжают к «святому роднику», чтобы набрать воды, с ее помощью и с помощью молитвы очистить свои помыслы, переосмыслить свое жизненное предназначение. Уникальная комбинация природных минералов и солей придает Раифскому источнику вкус, оцененный специалистами и потребителями. Регулярное употребление этой воды оказывает положительное воздействие на физиологическую и гормональную систему человека.

Несмотря на то, что монастырь расположен на берегу озера, в тех местах молчат лягушки, хотя живут там в изобилии. Существует легенда, что монахи попросили всевышнего милости – избавления от громкого кваканья, которое мешало петь церковные гимны. Произошло чудо – лягушки замолчали и безмолвствуют до сей поры. На протяжении многих лет российские и иностранные ученые не верили в это чудо и считали мифом, пытаясь его опровергнуть. Сюда целенаправленно завозились голосистые французские жабы, которые умолкали около монастыря. Ученые пытались их исследовать, дабы выяснить причину молчания. Увозили их и уже в километре от монастыря французские жабы начинали громко квакать.

Святые источники Семиозерского монастыря.

Находятся в Высокогорском районе Татарстана, около села Семиозерка. В этих краях есть два родника с ледяной водой. Расположены они неподалеку от монастыря. В километре от него находится Ближний источник, который окружают высокие тополя и сосны. Сам родник на дне оврага, а неподалеку течет извилистая речушка. Рядом есть небольшая часовня. Туда проведен специальный желоб, по которому вода из родника попадает в часовню.

Вода Ближнего источника славится своим удивительным вкусом. Паломники рассказывают истории о многих случаях исцеления. Известны подобные случаи, происходившие как до революции, так и в советскую эпоху, и в наше время. Если пройти вдоль речки вверх, можно увидеть Дальний святой источник. Его еще называют в честь матушки Анисии – подвижницы, которая жила в этих краях и помогала страждущим. На Дальнем источнике оборудовали маленькую купель, куда можно окунаться. Считается, что были случаи, когда люди, окунувшись в воду этого святого источника, избавлялись от онкологических заболеваний.

Источник прозрения.

Много паломников привлекает старинное село Аркатово (Пестречинский район). Там есть церковь Смоленской иконы Божьей матери. Возле нее находится ключ, в народе называемый «глазным». Так как икона иначе называется Одигитрией (Прозрительницей), считается, что большое количество исцелений от нее и от источника связано именно с болезнями глаз. В последнее время на этом Святом источнике фиксируется много паломников, приезжающих с целью исцеления глазных заболеваний. Люди регулярно пьют воду и омывают ей свои глаза. Утверждают, что через определенное время зрение некоторых страждущих начинает восстанавливаться.

Колодец сахабы Габдрахмана.

В городе Болгар, на берегу Волги есть Иерусалимский овраг. В его устье находится колодец, называемый «Габдрахман сахабэ коесы» («Колодец сахабы Габдрахмана»). Этот колодец почитается мусульманами, которые посещают его для исцеления от болезней. Считается, что вода в нем помогает исцелять недуги и поддерживать отличное самочувствие. Появление колодца связывают с древней легендой.

Водные ворота города Нижнекамска. Красный Ключ.

Святой ключ ведет свою историю с 1666 года. С древних времен бытует сказ о том, как мусульманин Магомет обнаружил здесь икону Святителя Николая Чудотворца. По мусульманскому преданию здесь же находилась могила болгарского имама, проживавшего в святости. Над могилой был камень с арабской вязью, но он, к сожалению, исчез, а сама могила постепенно забылась. На склоне горы имам вырыл пещеру, в которую можно было проникнуть ползком, рядом выдолбил бассейн для принятия целебных ванн, в который пустил прозрачную воду из источника. Над пещерой соорудил часовню, хорошо видную с реки. Христиане же верят, что на Святом месте нашли Икону Святителя Николая Чудотворца. Итогом стало то, что люди сошлись в едином мнении насчет святости так называемого Красного Ключа.

Таким образом, родники представляют собой важный компонент природы, частью историко-культурной среды этноса. В то же время, родники являются наиболее уязвимым типом поверхностных водоёмов. В результате неправильно проведённого благоустройства родников, мелиоративных или иных работ на прилегающих территориях значительное количество родников может быть уничтожено. Особенно неблагоприятное воздействие на состояние родников оказывает интенсивная трансформация природных ландшафтов.

На данный момент религиозная мотивация поездок оказывает существенное влияние на туристские потоки. По текущим данным в Европе 40 млн человек ежегодно отправляются в путешествия с культурными и культовыми целями. В связи с повышением в настоящее время спроса на религиозные туры за рубежом появились туристские фирмы, специализирующиеся на организации путешествий в сотрудничестве с церковью. Разного рода организации и учреждения, в свою очередь, оказывают влияние на их направленность. В России даже действуют Всемирный фонд паломничества и Палестинское общество, которые в числе прочего разрабатывают специальные туры по Святым местам для верующих россиян.

Подобные священные места оказывают существенное влияние на туристские потоки. По текущим данным в Европе 40 млн человек ежегодно отправляются в путешествия с культурными и культовыми целями.

Благодаря проведенному анализу данных, можно сделать вывод о том, что в Татарстане имеется большое количество благоустроенных родниковых вод, привлекающих внимание туристов, паломников их разных уголков стран. Всячески развивая и популяризируя священные места, мы добьемся привлечения новых туристов, что поможет нам популяризировать культурно-духовные ценности, а также благоприятно скажется на экономике страны.

Список литературы:

<http://www.cawater-info.net/bk/12-2.htm>

<https://www.atorus.ru/tourist/top10/article/2028.html>

<https://zen.yandex.ru/media/dnevnikolesy/3-sviatyh-ozera-nijegorodskoi-oblasti-5ed6444ecb1d696500c08763>

<http://94.180.248.76/books/2016/voda.pdf>